

習近平：切實做秦嶺生態衛士

違建是個大教訓 望在陝幹部切勿重蹈覆轍

香港文匯報訊 綜合中新社及共產黨新聞網報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平20日在陝西考察調研。

當天下午，習近平首先到位於商洛市柞水縣的秦嶺牛背梁國家級自然保護區，考察秦嶺生態保護情況。

秦嶺牛背梁國家級自然保護區位於秦嶺山脈東段，被譽為秦嶺東部的綠色明珠。東西綿延約1,600公里的秦嶺，是一道巨大的生態安全屏障，發揮着調節氣候、保持水土、涵養水源、維護生物多樣性等諸多功能。然而，秦嶺的自然生態，因違建別墅問題而遭受破壞。習近平強調，秦嶺違建是一個大教訓。從今往後，在陝西當幹部，首先要了解這個教訓，切勿重蹈覆轍，切實做守護秦嶺生態的衛士。

撐起數十萬人日常用水

據保護區官方網站介紹，陝西牛背梁國家級自然保護區1987年建立，1988年經國務院批准為國家級自然保護區。保護區位於秦嶺山脈東段，橫跨秦嶺主脊南北坡，地處柞水、寧陝、長安三縣(區)交匯區域，總面積16,418公頃，是「秦嶺自然保護區群」的重要組成部分。保護區蘊藏着眾多的珍稀動、植物資源，被譽為動植物種的「天然基因庫」。

對秦嶺而言，它具有一定的典型性及代表性，被譽為秦嶺東部的綠色明珠，具有很高的保護和研究價值。此外，保護區內分佈有旬河、石砭峪河、乾佑河等，是長江、黃河兩大水系的分水嶺，是漢江、渭河支流的重要源頭，支撐着沿岸數十萬人民的生產生活用水，也是西安市的重要水源涵養地。

六度就違建及環保作批示

近年來，在全國各地考察調研期間，習近平多次赴山區查看生態情況，叮囑保護生態環境。習近平總書記歷來高度重視秦嶺生態保護工作。黨的十八大以來，總書記曾就秦嶺北麓違建別墅、環保生態問題作出六次批示指示，要求「務必高度重視，以堅決的態度予以整治，以實際行動遏止此類破壞生態文明的問題蔓延擴散」。



■ 習近平昨日到陝西省安康市平利縣老縣鎮，在茶園考察脫貧攻堅情況。

新華社

「對此類問題，就要扭住不放、一抓到底，不徹底解決、絕不放手」「首先從政治紀律查起，徹底查處整而未治、陽奉陰違、禁而不絕的問題」。

事實證明，正是由於習近平總書記對秦嶺違建別墅問題的扭住不放、親力親為，才開啓了2018年7月對秦嶺違建別墅徹底整治。2018年7月之後，位於秦嶺北麓西安境內的1,100多棟違建別墅被依法拆除，多名高級領導幹部因違紀違法問題被立案偵查。對此，新華網文章指出，從禁而不絕到令行禁止，從違建別墅的野蠻生長到山川復綠鬱鬱蔥蔥，這是一場生態保護的戰役，更是一場針對形式主義官僚主義的決勝戰役。



■ 習近平20日在商洛市柞水縣小嶺鎮金米村了解脫貧攻堅工作情況。

新華社

讓違建警鐘長鳴

專家 解讀

多名接受採訪的中共黨建學者指出，習近平每隔5年再赴陝西，特別點名秦嶺違建這個「大教訓」，言行均釋出深意。

資料來源：中新社

一、生態保護紅線 絕不能突破

中央黨校
(國家行政學院)
教授竹立家

習近平談秦嶺違建，既是面向陝西，也是面向全國。各地須引以為戒，向殺雞取卵式開發、粗放利用、奢侈消費等錯誤行為模式徹底告別。

二、形式主義、官僚主義問題須警鐘長鳴

中央黨校
(國家行政學院)
教授張希賢

讓秦嶺違建警鐘長鳴，契合中國發展的現實需要。今年是決戰脫貧攻堅、決勝全面小康之年，疊加新冠肺炎疫情影響，經濟社會發展面臨的風險挑戰加大。中共已印發通知，特別要求嚴肅查處不敬畏不在乎、空泛表態、敷衍塞責、弄虛作假、陽奉陰違等問題。

三、政治紀律和政治意識 只能加強，不能削弱

中央黨校
(國家行政學院)
教授戴焰軍

秦嶺違建造成非常惡劣的社會影響，一批涉事幹部受到查處，其中最重要的一個教訓是「絕不能置中央三令五申於不顧」，必須強化政治紀律，絕不能利用地方資源謀取個人私利，對越線行為必須從嚴堅決懲處。只有真正落實主體責任，才能確保從中央到地方政令貫通，令行禁止。

「小木耳」攻電商 「大產業」振鄉村

特稿

「小木耳，大產業。」20日下午，習近平總書記到陝西省商洛市柞水縣小嶺鎮金米村實地考察產業扶貧成果，在點讚當地特產木耳的同時，他亦表示，電商作為新興產業，既可以推銷農副產品、幫助群眾脫貧致富，又可以推動鄉村振興，是大有可為的。

據了解，柞水縣地處秦嶺國家中央公園的核心區，因擁有大量生產木耳的最佳適生樹種「柞樹」而得名。柞樹又被稱作耳樹，非常適合生長黑木耳。

研發生產銷售一條龍

習近平總書記此次實地考察的金米村是柞水縣著名的貧困村，「九山半水半分田」的現狀，讓這裡交通不便、經濟落後，很多農戶因此長期處於貧困。近年來，為了破解貧困難題，柞水縣創新「兩借兩還」模式，將木耳作為脫貧攻堅主導產業，制定「1萬畝土地、1億袋規模、5千噸產量、3億元產值」木耳產業「1153」計劃，輻射帶動全縣9個鎮辦42個村發展木耳產業。

作為推行木耳產業脫貧戰略的重點村落，金米村不僅通過「借貸還耳」、「借棚還耳」的方式，將所有的木耳大棚和菌包認領到戶，真正實現戶戶有產業、人人有事幹。同時還引入現代農業企業，並規劃建設現代農業產業園區，構建集研發、生產、加工、倉儲、銷售為一體的木耳全產業鏈條，全力將「小木耳」做成貧困群眾增收致富的「大產業」。

謀生門路選擇更多

隨著木耳產業逐漸步入快車道，金米村也開始了舊貌換新顏的快速轉變。據悉，2019年金米村木耳產業基地積極爭取各方資金400多萬元(人民幣，下同)，修建大棚52個，發展木耳產業156萬袋，累計帶動187戶549人貧困群眾

定脫貧，戶均增收近5,000元。該村的貧困發生率也由2015年的21.85%降至2019年的0.23%。

對於木耳產業給村裡帶來的巨大改變，曾經的貧困戶盧傳財深有感受，他在接受當地媒體採訪時表示，以前想要日子過得好一點，就只能出外務工，而現在在家門口就掙錢了。「我借了兩個大棚，有吊袋木耳3萬袋，村集體公司既保銷路，又保價格，粗略算了一下，今年我將有兩萬元左右的保底收入。」

產業園領群眾增收

除了脫貧，木耳產業如今在金米村還擔負起穩定致富創收的「重任」。據了解，目前位於金米村的「柞水縣金米現代農業產業園區」，已經發展了智能聯動木耳大棚5個、木耳種植600萬袋，建成了木耳大數據中心，以及年產2,000萬袋的木耳菌包生產線和1,000噸的木耳分揀包裝生產線各1條。引入的5家農業龍頭企業，年可生產木耳菌包2,000萬袋、乾木耳1,000噸。在「產業發展、集體增收、農民致富」這種良性發展新模式下，很多農戶開始了更高水平的發展。

今年65歲的金米村村民陳多秀，2019年春季，她與3戶貧困戶向村集體經濟借27萬袋菌棒，聯合發展產業，收入約8萬元。秋季又借兩個大棚3.36萬袋菌棒種植木耳，帶動20多貧困戶在木耳基地務工，既富了自己的口袋，也帶動了群眾增收。

據介紹，在木耳產業快速發展的同時，柞水縣也開始鼓勵木耳種植戶和經營戶開始「觸電」，通過電商平台探索全域產業發展新模式。目前，該縣已經發展村級淘寶服務站30個、淘寶網店22個，發展各類電商平台81個，打造線上線下木耳雙渠道銷售網。特別是在疫情期間，包括金米村在內的很多農戶開始線上銷售木耳的模式。

■香港文匯報記者 李陽波 西安報道



■ 習近平20日在位於商洛市柞水縣的秦嶺牛背梁國家級自然保護區，考察秦嶺生態保護情況。

新華社